
Unges mobilitet 

Hvordan kollektiv mobilitet 

understøtter det gode ungeliv

Mobilitetschef Anette Enemark, Movia 
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Bus og tog til ungdomsuddannelse 

3Kilde: Danske Regioner 

60 min hver vej 

95% kan nå et 

gymnasial uddannelse 

91% kan nå en EUD 

uddannelse



Bus og tog til ungdomsuddannelse 

4Kilde: Danske Regioner 

”almindelig” pendlingsafstand = 30 min

• 66% kan nå et gymnasial uddannelse 

• 52% kan nå en EUD uddannelse
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Transportvaner i Region Sjælland 



Partnerskaber om
unges transport 

Kommuner

• Unge skal have en 

ungdomsuddannelse

• Brande sig som 

bosætningskommune

• Klima (DK2020-planer)

Regioner

• Nationale uddannelsesmål

• Bred geografisk dækning med 

uddannelsessteder

Uddannelserne

• Tiltrække og fastholde elever er 

penge på bundlinjen

• Et godt ungeliv

Trafikselskaberne

• Fastholde og tiltrække kunder 
6

➢Elever med langt til uddannelse 

– både i rejsetid og kilometer

➢Uddannelsesinstitutioner i periferien 

har svært ved at tiltrække elever

➢Flere unge med ungdomsuddannelse

➢Trængt bus økonomi

➢Mange uddannelser, der møder ind 

på samme tid

Fælles 
udfordringer



Oplevelsen af den kollektive trafik 

De unge ønsker

1. Billigere

2. Kortere rejsetid

3. Flere afgange

4. Bus og tog passer sammen 

5. Bus til tiden 

6. Kort til stoppested

7. Information hvis rejsen glipper

8. Siddeplads

9. Nemt at købe billet

10. Arbejde på rejsen 
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Prisen for bus, tog og metro 
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Kilder: DTU, Movia, Trustpilot, Forbrugerrådet Tænk



Prisen for bus, tog og metro 
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74% af de 18-29 årige vil bruge 

mere kollektiv transport, hvis 

prisen bliver lavere 

Ungdomskort 

• Hver 8. ung i målgruppen har et 

ungdomskort 

• 46% af alle kollektive rejser for 

unge sker på ungdomskortet 

• 85% af brugere af ungdomskort 

giver det 1 stjerne på Trustpilot. 

Kilder: DTU, Movia, Trustpilot, Forbrugerrådet Tænk



Løsninger hvor bussen ikke kører 
Studieflex

• Visiteret dør-til-uddannelse

Erfaringer (Movia)

• 30-40 brugere/kommune

• 100 ture /bruger 

• 150-260 kr/tur

Plustur/flextur på Ungdomskort 

• Øger ”rækkevidden” af bussen 

Erfaringer (FynBus/Midttrafik/Sydtrafik)

• Få, og glade, brugere 

• 115-220 kr/tur (plustur)

• 119-239 kr/tur (flextur)

Studieflexbrugere

(2021) 
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Samkørsel som supplement

Kilde: 

Samkørsler i Nordjylland (2022)

• 18.000 samkørselsture 



 

Samkørsel 
som supplement

Kilde: Data fra de to samkørselsplatforme Ta’Med og Nabogo.   
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Samkørsel 
som supplement

Kilde: Data fra de to samkørselsplatforme Ta’Med og Nabogo.   
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Samkørsel er et supplement 
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Udbygge samkørselsnetværket 

• Regional koordinering 

• Øge kendskabet 

• Få flere til at åben bildøren

• Garanti-ture med flex 
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Det gode ungeliv….

1. Billigere og enklere billetter
• Generel ungerabat

• Enklere ungdomskort 

2.  Flere busser og tog 
• ”Ude fra landet” og i uddannelsesbyerne

• Og ungevenlig indretning 

3. Supplere med samkørsel 
• Koordinere regionalt 

• Kendskab = tryghed 

• Incitamenter til at få flere til et ”åben bildøren” 

4. Understøtte med flex-løsninger 
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